

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版
1957年10月1日创刊



2025年8月
<乙巳年夏六月初八>

1 星期五

中央军委主席习近平签署通令 给2个单位、5名个人记功

新华社电 中央军委主席习近平
日前签署通令,给2个单位、5名个人
记功。

给中国人民解放军63920部队

二室记一等功,给中国人民解放军
92853部队丁阳记国防科技一等功。
给中国人民解放军96712部队
记二等功。

给原陆军装甲兵学院王海斗、陆
军军医大学高钰琪、海军工程大学杨
自春、军事科学院军事医学研究院陈
薇分别记国防科技三等功。

中央军委主席习近平签署命令 发布军事航天部队网络空间部队 信息支援部队联勤保障部队军旗旗面式样

在八一建军节到来之际,向全体人民解放军指战员武警部队官兵军队文职人员预备役人员和民兵致以节日的祝贺

新华社电 中央军委主席习近平近日签署命令,发布军事航天部队、网络空间部队、信息支援部队、联勤保障部队军旗旗面式样,并在八一建军节到来之际,向全体人民解放军指战员、武警部队官兵、军队文职人员、预备役人员和民兵致以节日的祝贺。

此次发布的兵种军旗,以八一军旗为基础设计,充分彰显党对军队的绝对领导,体现人民军队始终高度集中统一、步调一致向前进,旗面式样延续军种军旗上下设置、黄金分割的基本模式,选用具有相应兵种领域特色的图案色调,着力强化战略性兵种属性定位,激发部队荣誉感使命感。兵种军旗的发布,标志我军构建起八一军旗和陆军、海军、空军、火箭军军旗,军事航天部队、网络空间部队、信息支援部队、联勤保障部队军旗组成的新时代人民军队军旗体系,必将激励鼓舞广大官兵为如期实现建军一百年奋斗目标、加快把人民军队建成世界一流军队不懈奋斗,为军旗增添新的光彩。兵种军旗,自2025年8月1日起启用。

适应军旗体系发展需要,中央军委还发布了关于修改《军旗管理规定(试行)》的决定,对军旗种类构成、使用时机场合等作出修正,为规范军旗管理、维护军旗尊严提供法治保障。



误入珠江7天,中华白海豚获救!

经初步体检,确认它年老,身体消瘦,肋骨凸出,身上有伤



救援人员对中华白海豚施救现场

昨日20时24分,广州番禺洛溪大桥东侧水域,一张渔网轻轻合拢。精疲力竭的“小白”——一头误入珠江内河多日的中华白海豚,在众人焦灼目光的注视下,终于被安全托离江水。这头国家一级保护动物长达7天的险途,在无数普通人士与救援力量的接力下,于夜色中画上了一个带着温度与希望的句号。

现身

“小白”的踪迹最早被报告是在7月25日,广州市民在江高公园附近水域发现了它。7月29日,它又在金沙洲大桥下现身,无数市民为它的命运揪心。而珠江水系复杂,追踪工作困难重重。

昨日早上8时多,太古仓码头传来线索,有市民称7时多曾发现疑似白海豚的身影。羊城晚报记者火速赶到现

赶往江边,同时让陈宇凡报警。警察赶到现场,确认是“小白”后,马上将现场情况传递给相关部门。

获救

此后两小时,王文浩、杨雅迪、何晨东、陈宇凡成了江岸上的“哨兵”。他们一边联系渔政部门,一边紧盯江面:“我们轮流守了两个多小时,就怕货船伤到它。它游得越来越费力,一两个小时才挪一公里多……”言语间,满是心疼。

15时30分,记者接到何晨东的爆料,并于16时许赶到现场,发现“小白”已游离原位。何晨东与王文浩领着记者沿江寻找,终于在洛溪大桥西侧水域发现徘徊的“小白”。江风裹挟着热浪,4艘渔业救援船已在待命,白海豚困在堤坝合围的角落。

何晨东抹去额头的汗水,对记者说:“你是来得最快的媒体记者,太感谢了。但我还有工作,这里交给你了,请务必等到专家!”

在此后的几个小时里,救援方案逐步确定:洛溪大桥西侧水域狭窄,适合下网捕捞。其中两艘救援船慢慢靠近,试图找

机会围网,但“小白”总在船靠近时游开。时间一分一秒过去,每个人的心都揪着。

19时,“小白”突然从堤坝的一个缺口游了出去,进入洛溪大桥东侧水域,4艘救援船紧紧尾随。20时24分,在4艘船配合下,救援人员终于成功用渔网将其兜住,并被缓慢拖到安全区域。

体检

随后,中国水产科学研究院南海水产研究所研究员方亮对“小白”进行了初步体检:“确认是国家一级保护动物中华白海豚。珠江口有全球最大的中华白海豚种群,每年约有1至3头会误入内河。”

体检结果不容乐观:“这头白海豚非常老了,牙齿、牙床基本磨平,身体消瘦,肋骨凸出,身上有伤痕。体表出现的斑点是长时间滞留淡水的典型症状。”方亮解释,误入内河的多为老年个体,而“小白”在淡水环境中已至少挣扎7天。

方亮说:“珠江水系复杂,追踪这头白海豚很困难。我们在7月25日、30日都接到报告并出动人员搜寻,但最终它都失去踪迹。这次能成功施救,群众的及时报告至关重要。”

文/羊城晚报记者 许 敏
图/羊城晚报记者 曾育文

今日 看点

跟着十五运会打卡大湾区

详见A3



十五运会倒计时100天



跟着十五运会打卡大湾区

责编/杨逸芸 美编/黄绮文 校对/马曼婷

我国部署深入实施“人工智能+”行动

昨日召开的国务院常务会议,审议通过《关于深入实施“人工智能+”行动的意见》。

会议指出,当前人工智能技术加速迭代演进,要深入实施“人工智能+”行动,大力推进人工智能规模化商业化应用,充分发挥我国产业体系完备、市场规模大、应用场景丰富等优势,推动人工智能在经济社会发展各领域加快普及、深度融合,形成以创新带应用、以应用促创新的良性循环。

“深入实施‘人工智能+’行动,加强人工智能与各领域广泛深度融合,将助力传统产业改造升级,开辟战略性新兴产业和未来产业发展新赛道,推动赋能高质量发展,促进全

体人民共享人工智能发展红利。”国务院发展研究中心产业经济研究部副部长许召元说。

政府部门和国有企业要强化示范引领,通过开放场景等支持技术落地;要着力优化人工智能创新生态,强化算力、算法和数据供给,加大政策支持力度,加强人才队伍建设,构建开源开放生态体系,为产业发展壮大提供有力支撑……会议作出多项部署。

随着人工智能大模型、生成式人工智能等技术在各领域广泛应用,数据偏见、隐私泄露等风险也随之增加。会议强调,要提升安全能力水平,加快形成动态敏捷、多元协同的人工智能治理格局。(新华社)

提振消费! 国务院部署两项贷款贴息政策

昨日召开的国务院常务会议,部署实施个人消费贷款贴息政策与服务业经营主体贷款贴息政策。

“从消费品以旧换新政策,到此次会议部署的两项贷款贴息政策,体现了宏观政策多措并举着力促消费。”中国社科院财经战略研究院财政政策研究室主任何代欣说。

会议指出,对个人消费贷款和服务业经营主体贷款进行贴息,有利于为相关经营主体提供更多支持,扩大优质服务供给,进一步促进服务消费。(新华社)

我国拟出台规定 保障超龄劳动者基本权益

新华社电 人力资源社会保障部7月31日发布《超龄劳动者基本权益保障暂行规定(公开征求意见稿)》,从即日起至8月31日,向社会公开征求意见。

征求意见稿明确超龄劳动者基本权益保障内容,提出加强对超龄劳动者获得劳动报酬、休息休假、劳动

安全卫生、工伤保障等基本权益的保障,畅通争议处理渠道,超龄劳动者可以通过劳动争议调解仲裁、向人民法院起诉、向人社部门投诉等方式维护自身合法权益。

公开征求意见期间,公众可以通过登录人力资源社会保障部网站、写信、发送电子邮件等方式提出意见。

街谈巷议

□冷爽

体检不是“盲盒”, 收了钱就得办明白事

爱康集团相关负责人一句“别指望几百元体检什么病都查出来”,算是把体检行业的遮羞布给扒了。等舆论炸了锅,集团连夜发声明称“被断章取义”。公众追问的从来不是“包查百病”,而是“花了钱做体检,到底能查出啥?”

张女士10年体检后确诊肾癌的遭遇,是这场争论的导火索。爱康说报告早提示了“右肾钙化灶”,是患者没及时复查,还搬出医学专家,说肾癌本就没有特异性标志物。听起来头头是道,可老百姓要的不是事后科普——当初为啥不把风险说得再明白点?一句“定期复查”轻飘飘,对普通人来说,这可能和“多喝热水”没区别。

更让人膈应的是双标做戏。收钱时,宣传册上写满“精准筛查”“健康护航”,真出问题了,就拿“体检不是看病”来卸责。

锅可不那么轻易能甩的。此前广州就有判例:陈某所在公司与体检机构签了“健康管理服务”合同,结果没检出早期肺癌,法院最终判机构赔偿。规矩明明白白摆在那里:消费

者花了钱,买的就是风险筛查和诊疗注意的告知服务。

行业里这种“揣着明白装糊涂”的猫腻早藏不住了:低价套餐像筛子,该查的漏一半,报告写得跟密码似的,风险提示藏得比私房钱还深。这些体检,查了等于白查,耽误事倒是真的。

爱康起诉张女士的举动,更显格局之小。与其忙着法庭上辩输赢,不如自己先打破“行业潜规则”,带头制定个“通俗化报告标准”,让普通人一眼能看懂“啥情况危险、该咋办”,大大方方公开“家底”,比如异常结果随访率、设备校准频率,让大家看到专业和诚意,而不是大张旗鼓的发布会和诉讼。

说到底,健康这事儿容不得半点忽悠,生命更不是打嘴仗的筹码。要是真有诚意,就把检查单痛快亮出来,邀请第三方专家一起复盘,到底是提示不到位,还是客户疏忽了?别捂着藏着,越透明越能让人信服。不然,就算打赢了官司,毁掉的可能是整个社会对“早发现早治疗”的信任。